

# 村民回到农田“重操旧业”

## 大石镇联合企业变撂荒地为增收田



大石镇旺龙村4社村民在治理后的农田里劳作

本报讯 “他们好心开荒,免费帮我们栽种,成熟了还让我们收获,这样的好事我长这么大还是第一次听说。”5月10日,泸州市叙永县大石镇双全村1社81岁老人赖发彬谈起自家撂荒地的复耕,脸上扬起了灿烂的笑容。

赖发彬和老伴一直靠传统种植为生,年岁增长,体弱多病,加之两个儿子均在外地务工,6亩多地不得不用来撂荒。不久前,大石镇引进企业开展撂荒地治理,企业流转土地后,免费帮助农民栽种,解决了赖发彬多年来的“心病”。

大石镇地处川南边陲,不少青壮年外出务工,加之传统种植效益不高等原因,许多土地撂荒,有的土地撂荒长达15年之久。今年以来,为解决土地撂荒问题,大石镇

通过引进企业流转土地,鼓励农民栽种等方式,对1500余亩撂荒地开展治理,重新实现复产复耕,让撂荒地变身增收田。

初夏时节,旺龙村4社治理后的撂荒地里,一湾湾梯田里装满了清水,绿油油的水稻迎风舞动,成为当地一道亮丽的风景线。“老祖宗留下来的东西我们不能荒废,不仅要保护好还要利用好,明年这些土地里一定全部栽种上‘象牙香’特种水稻。”杨朝勇是旺龙村的特聘村主任,也是地道地道的旺龙村人。今年,听说镇上开展撂荒地治理,一直在外做生意的他回乡流转600亩土地,引进优质水稻栽种,重新当上了农民。

“企业将排放的粪污转化为栽种的肥料,不仅解决了企业的排废

难题,又促进了农户增收,一举两得。”大石镇副镇长陈强介绍,针对双全村的150亩撂荒地,大石镇找准撂荒地与关联企业之间的内在产业链关系,引进生猪养殖公司下游粪污消纳企业,由村社组织企业与农户直接签订土地流转合同,在签订期限内,由企业负责开荒、种植、管理,所种植的粮食全部由农户免费收割。

与此同时,在当地党委政府的倡导下,不少农民“重操旧业”,纷纷加入复耕复种的队伍。“撂荒确实不对,当农民还是要勤快点,老本行不能丢了啊。”互助村4社村民杨光勇就是其中一员,他主动将撂荒了6年的3亩土地重新翻新,种上了大豆。

“现在已经完成了旺龙村、双

全村、红洞桥村等地1300余亩撂荒地的治理,剩下的200亩最迟在5月底前全部完成,力争实现玉米、水稻和大豆等农作物应种尽种。下一步,大石镇还将加大部分水利设施、农耕步道的投入力度,确保治理后的撂荒地种得下去,收得到家。”大石镇党委书记王剑说,全镇不仅多举措加大撂荒地治理的宣传力度,还积极协调为群众提供优良高产种子,联系相关院校为群众提供技术指导。

截至目前,大石镇流转治理撂荒地870亩,群众主动复产复耕撂荒地430亩,预计今年,农民将增产水稻、玉米、大豆近40万公斤,增收近300万元。

(李悦 本报通讯员 刘传福)

### 乡镇动态 | XIANG ZHEN DONG TAI

## 公义镇 整治耕地“非粮化”

本报讯 连日来,眉山市彭山区公义镇贯彻落实区委、区政府耕地“非粮化”整治工作部署要求,坚持把耕地“非粮化”整治作为当前农业农村工作的重点内容来抓,牢牢守住耕地红线。

为确保耕地“非粮化”整治工作有力有序推进,公义镇政府以包片领导、机关人员、村社干部组成工作推进组,压实责任;以队为单位细化措施,精准摸排登记,厘清耕地“非粮化”面积、承包关系、地理位置、耕种现状等情况,通过召开动员会、微信群宣传等方式,大力宣传中央和省市区相关政策,在全镇竖起坚决整治耕地“非粮化”问题的“风向标”,充分调动群众自主复耕复种的积极性。

与此同时,公义镇依托地处

岷江现代农业园区核心区的独特优势,积极吸引在外乡贤、种粮大户回乡,大力发展粮食种植。在公义镇欣荣村成立稻药园区、彭山区稻药产业示范园农田,现有耕地面积4896亩,建成高标准农田2800亩,创建国家杂交水稻制种基地900亩,今年计划种植水稻2889亩,目前已完成早稻集中育秧大田380亩。下一步,公义镇将持续推进耕地“非粮化”整治,以多种形式持续开展耕地保护宣传,推广欣荣村水稻种植经验,将耕地“非粮化”苗头扼杀在萌芽阶段。同时,深入推进耕地“非粮化”整治工作,完善整治方式,多措并举、狠抓落实,确保耕地“非粮化”整治取得显著成效。

(宋雨庭 本报记者 苏文保)

## 兴马镇 倡导乡村文明新风尚

本报讯 近日,巴中市南江县兴马镇以移风易俗为工作切入点,多方动员,全民参与,大力加强乡风民风建设,倡导树立文明新风尚,全镇乡风文明建设取得显著成效。

为推动乡风文明建设工作落地生根,该镇制定方案、计划,努力推动各项任务达到预期目标。同时,按照“包村领导包抓工作负责制”的要求,镇党委班子成员靠实责任,压实任务,通过多种形式将移风易俗宣传到位。为此,由镇党委组织召开专

项业务骨干培训班,加强各村红白理事会负责人业务知识,全面提升其综合素质。同时,各村也通过“三会一课”、主题党日等活动,强化对红白理事会办理流程、内容的掌握,提高红白理事会的工作水平和群众知晓率,积极为群众办理红白事做好全程服务。

兴马镇党委书记康俊表示,下一步,该镇将继续加大宣传引导力度,落实移风易俗制度措施,让更多的群众摒弃陋习,支持移风易俗工作,树立文明新风。

(胡庶乾)

### 市州新闻 | SHI ZHOU XIN WEN

## 自贡市纵深推进“长江禁捕 打非断链”专项行动

近日,笔者从自贡市市场监管局了解到,今年以来,全市不断强化内外协同、上下联动,纵深推进“长江禁捕 打非断链”专项行动。截至目前,全市已检查商超、餐饮等市场主体4352个(次),开展联合执法8次,共立案查处相关案件50件。

“沱江是长江的重要支

流,我们要切实保护沱江流域自贡辖区的环境资源。”自贡市市场监管局相关负责人表示,该专项行动旨在严厉打击市场销售长江流域非法捕捞渔获物违法行为,斩断市场销售产业链,保护长江流域生态安全。

据悉,自贡市市场监管局充分发挥打击市场销售长江流域非法捕捞渔获物专项行动领导小组

作用,进一步强化内部统筹和上下协同,建立起上下级执法队伍之间指挥、协调、联动、监督工作机制以及查办联动机制,形成合力共同抓好大保护、协同推进大治理。同时,结合“春雷行动”“铁拳行动”等专项行动,强化与公安部门等相关部门的协作配合,充分发挥多部门整体联动优势,确保专项

行动快捷高效,并积极开展了非法捕捞禁用渔具专项检查,持续加强非法捕捞渔具销售的源头管理。

下一步,自贡市将继续扎实推进该专项行动实施,加大排查和整治力度,不定期开展联合执法,切实加强监管,斩断“长江野生鱼”销售产业链。

(欧亚非)

## 攀枝花市领导调研保税物流中心项目推进情况

本报讯 近日,攀枝花市委书记、两城一体化工作领导小组组长张正红一行调研钒钛高新区工作推进情况,并前往由上海二十冶西南公司承建的攀枝花保税物流中心(B型)项目(一期)工程现场视察指导工作。

调研过程中,张正红通过观看展板、听取汇报等方式,详细了解攀枝花保税物流中心项目的建设情况,并结合疫情防控工作、安全文明施工、现场施工进度等情况提出相关要求。他强调,要牢牢把握

“高”和“新”发展定位,加快打造千亿产业园区、绿色智慧园区,努力把钒钛高新区建设成为川西南滇西北区域创新驱动发展的示范区和高质量发展的先行区。

调研结束后,项目部认真

研讨调研组提出的相关要求,表示将在今后的工作中积极贯彻落实,坚持“稳中有进,稳中求进,加大力度”,全力以赴加快推进项目建设,确保按时、安全、保质完成建设任务。

(皮鑫)

### 区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

## 东坡区 一年三季轮作种植模式显成效

本报讯 近日,记者在眉山市东坡区岷江现代农业示范园区看到,100余亩车前草(学名:平车前)长势喜人,村民们戴着草帽,忙着在农田里收获车前草的种子。

“车前草的价值就在于它的种子,我们拿回去通过晾晒加工就可以出售,目前市场行情是110元每公斤,我这100亩田的产值在100万元左右。采收完车前草种子后,我们将进行水稻轮作栽培,实现稻、菜、药一年三季的轮作。”岷江现代农业示范园区种植户田传云向记者介绍道。

田传云口中的一年三季轮作,是指在稻药、稻菜种植模式的基础上加入车前草,进行稻、菜、药轮作。“从去年至今,我管理的100亩田成功实现了5月至8月种水稻,8月至12月种萝卜,12月至次年5月种车前草,亩田产值最高可达1.6万元。”田传云说。

“园区为了稳粮增收调结构,实现‘千斤粮、万元钱’目标,积极引导经济经营主体开展稻菜、稻药、稻菜药或者稻药药等轮作,在稳定粮食生产面积的情况下,确保增加复种指数,提高经济效益。”岷江现代农业示范园区管委产业会产业发展部部长黄长征说,随着车前草的大丰收,目前该模式取得初步成效,顺利实现一年三季作物丰产丰收。

稻菜轮作、稻药轮作、稻鱼共生、稻鸭共生……近年来,东坡区持续推广新型种植模式,不断增加土地复种指数,稳粮增收取得了良好效果。截至目前,全区种粮面积达57.19万亩,其中,岷江现代农业示范园区种粮面积3.2万亩,粮食年产量近2万吨,每亩粮蔬复合田年均产值达4000元,每亩粮经复合田年均产值达7000元。

(蒋涛 白杨 本报记者 苏文保)

## 简阳市 全力防御生产安全重大事故发生

本报讯 为进一步加强安全监管执法工作,督促企业落实安全生产主体责任,连日来,简阳市组织开展安全生产“护安2022”监管执法专项行动,有效防范化解重大安全风险,推动全市安全生产形势持续稳定向好。

在检查过程中,监管执法队发现四川阳安思源建材科技有限公司在采取措施消除事故隐患、安全设备维护保养检测、从业人员安全生产教育培训、有较大危险因素的场所设备上设置安全警示标志四方面都存在一定安全隐患,当即下发责令限期整改指令书,要求企业于6月5日前完成整改。同时,监管执法队现场向公司负责人进行普法教育,提升该企业安全生产法制意识,还对企业主要负责人、安全管理人员、现场

操作工人进行了安全知识测试。

据悉,此次专项行动从今年3月开始至11月结束,采取“企业主动排查治理+专项监管执法”方式,分两个阶段进行。目前处于专项行动的集中执法检查阶段,市应急管理局将按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的原则,根据执法企业名录库和监管执法重点检查事项清单,结合年度执法计划及简阳市工贸企业安全生产专项检查要求,以暗查暗访、突击检查等形式,对危化、烟花爆竹、交通运输、油气管道、建筑施工等重点行业领域企业进行严格执法。

接下来,简阳市将以“护安2022”专项行动为着力点,多措并举,加强安全监管执法,杜绝和减少重大事故的发生,保障人民群众的生命财产安全。

(谭琦琪)

## 关路镇 抓实动物疫病防控工作

本报讯 为有效构建动物疫病防控屏障,保障农畜产品质量安全,近期,巴中市南江县关路镇多措并举抓好夏季动物疫病防控工作。

该镇多次召开夏季动物疫病防控工作会议,明确动物防疫工作的主要目标和工作重点,实行驻村干部包村、村社干部包户、户不漏畜、畜不漏针”的防疫要求,认真执行,确保存栏畜禽“应免尽免、不留空当”。

该镇农业服务中心对村级

畜牧兽医进行全面培训,大力落实动物疫病综合防控措施。组织村级畜牧兽医对生猪、牛、羊、鸡等进行拉网式、无缝隙排查,逐一做好登记。排查中一旦发现疑似牲畜疫病,立即报告,采样送检并采取临时性隔离、消毒等防控措施,防止疫病扩散。与此同时,各村充分利用“村村响”、流动宣传车、微信村务群等广泛宣传夏季重大动物疫病综合防控相关知识,做到家喻户晓、人人皆知。

(胡正凌)